
 

 
 
 
 
 
 

بخش دوم 

  

تشریح روشهای سرمایهگذاری در سهام عادی 
الف) ثبت سرمایهگذاری های بلندمدت در تاریخ خرید: 

ــه بـهای تمـام  سرمایهگذاری بلندمدت در تاریخ خرید باید ب
شده سرمایهگذاری ثبت شود.  

ــهم  مثال: شرکت ایران در تاریخ 13x1/10/1 تعداد 500 س
500 ریالی شرکت پیمان را به مبلغ 1000000ریال خریداری 
میکند. سود سهام معمولا در اول مهر ماه هر ســال پرداخـت 
ــال  میگردد. آخرین سود سهام پرداختیبرای هر سهم 50 ری

بوده است. ثبت سرمایهگذاری به شرح زیر خواهد بود: 
سرمایهگذاریهای بلندمدت ـ  

سرمایهگذاری در سهام شرکت پیمان 1000000 
  1000000                   بانک

«ثبت سرمایهگذاری» 
 

(قابل ذکر است ثبت سرمایهگذاریهــای بلندمـدت در تـاریخ 
خرید در روش حسابداری بهای تمام شــده و ارزشویـژه بـه 

بهای تمام شده سهام ثبت میگردد) 
مطابق بند 34 اســتاندارد شـماره 18 دو روش ارزش ویـژه و 
ثبت سرمایهگذاری به بهای تمام شده یا مبالغ تجدیدارزیابی، 
برای حسابداری سرمایهگذاری بلندمدت در واحدهای تجــاری 
ــهای مـالی جـداگانـهواحد  فرعی، به منظور انعکاس در صورت

تجاری اصلی در نظر گرفته شده است. 
 
 

 
 
 

روش ارزش ویژه: 
ویژگیهای اصلــی روش ارزش ویـژه در ثبـت سـرمایهگذاری 
ــابق بنـد شـماره 11  بلندمدت در واحدهای تجاری فرعی مط

استاندارد شماره 20 عبارتند از: 
الف) سرمایهگذاری ابتدا به بهای تمام شده ثبت میشود. 

ب) مبلـغ دفـتری سـرمایهگذاری بـه مـیزان سـهم واحـــد 
ــر بعـد ازتـاریخ  سرمایهگذار از سود یا زیان واحد سرمایهپذی

تحصیل افزایش یا کاهش مییابد. 
ج) سهم واحد سرمایهگذار از سود یا زیان سرمایهپذیر بعد از 
تاریخ تحصیل، در صــورت سـود یـا زیـان واحدسـرمایهگذار 

منظور میشود. 
اـ  د) مبلغ دفتری سرمایهگذاری به میزان سود سهام دریافتی ی

دریافتنی از واحد سرمایهپذیر کاهش مییابد. 
ــورت لـزوم، بـه مـیزان  هـ) مبلغ دفتری سرمایهگذاری در ص
ــیر در حقـوق صاحبانسـرمایه  سهم واحد سرمایهگذار از تغی
ــورت  واحد سرمایهپذیر بعد از تاریخ تحصیل که آثار آن در ص
ــت (از قبیـل  سود و زیان واحد سرمایهپذیر انعکاسنیافته اس
ــای ثـابت مشـهود)  تغییرات ناشی از تجدید ارزیابی داراییه

تعدیل میشود. 
مثال 1): 

ترکیب واحدهای تجاری ، حسابداری و گزارشگری مالی واحدهای 
ترکیب شونده 

 
گردآوری : دفتر بررسیهای مالی 

شماره ٣٥بهار٨٢ 



حالت اول)- درصد سهام عادی خریداری شده توسط شـرکت 

ــای تحصیـل  سرمایهگذار معادل ارزش دفتری خالصداراییه
شده است. 

ــهان را  مثال): شرکت ایران 40 درصد سهام عادی شرکت ج
ــادل  به مبلغ 300000 ریال خریداری کرده است. اینمبلغ مع
ــهان  ارزش دفتری خالص داراییهای تحصیل شده شرکت ج
است. سود خالص شرکت جهان طیدوره حسابداری بعد مبلغ 
70000 ریال (شامل 10000 ریال ســود غیرمترقبـه) گزارش 
ــط شـرکت جـهان  شده است. سود سهامپرداخت شده توس
ــای لازم در مـورد  بالــــــــغ بر 30000ریال است. ثبته
ــهان پـس از ثبـت  سرمایهگذاری شرکت ایران در شرکت ج
سرمایهگذاری بلندمدت در تاریخ خرید مندرج در بند الف فوق 

خواهد بود. 
 

ثبت 40 درصد سود خالص شرکت جهان: 
سهم واحد سرمایهگذار از سود خالص واحد سرمایهپذیر پس 

از کسر درآمد غیرمترقبه  
 

24000 = 40% × (  10000  ـ     70000) 
 

سهم واحد سرمایهگذار از درآمد غیرمترقبه: 
 

 10000     ×      %40 = 40000
 

سرمایهگذاری در سهامعادی 
    28000 شــــــــرکت جهان     

 240000 سود سرمایهگذاری ـ عادی 
سود سرمایهگذاریـ غیرمترقبه    4000 

«ثبت 40% سود خالص شرکت جهان» 
 

همچنانکه ملاحظه میشــود، مطـابق بنـد ب ـ 11اسـتاندارد 
ــه میزانسـهم واحـد  شماره 20، مبلغ دفتری سرمایهگذاری ب

سرمایهگذار از سود یا زیان واحد سرمایهپذیر بعــد از تـاریخ 
تحصیل افزایش یا کاهش مییابد. 

 

ـ  ثبت سود سهام دریافتی: 
سود سهام دریافتی (سهم واحد سرمایهگذار): 

 
 30000  × %40 = 12000

 12000 بانک
سرمایهگذاری در سهام  

12000 ــهان عادی شرکت ج
«ثبت سود سهام دریافتی از شرکت جهان» 

 
ــه میشـود مطـابق بنـد د - 11 اسـتاندارد  همچنانکه ملاحظ
شماره 20، مبلغ دفتری سرمایهگذاری به میزانســود سـهام 
دریافتی یا دریافتنی از واحد سرمایهپذیــر کـاهش مییـابد و 

ـــیزان16000 ریــال   نتیجتـاً افزایـش سـرمایهگذاری بـه م
(16000 = 12000 ـ 28000) است که این افزایش ناشــی 

از 40% افزایش در خالصداراییهای شرکت جهان است. 
 

حالت دوم): 
ـــده توســط شــرکت  درصـد سـهام عـادی خریـداری ش
سرمایهگذار،  با ســهم واحـد سـرمایهگذار از ارزش دفـتری 
ــازار خـالص  خالص داراییها (دارایی منهای بدهی) و ارزش ب

داراییها مطابقت ندارد: 
 

محاسبه سرقفلی خریداری شده: 
سرقفلیخریداریشدهازتفاضل بهای تمام شده سرمایهگذاری 
ــازار خـالص داراییهـای  و سهم واحد سرمایهگذار از ارزش ب
(ارزش بازار داراییها منهای بدهیهــا) واحـد سـرمایهپذیـر 

بدست میآید. 
 



مثال 2): شرکت ایــران در تـاریخ 13x1/1/1 تعـداد 1800  
سهم از سهام عادی شرکت جنوب (معادل 20 درصد ســهام 
عـادی آن) را بـه مبلـغ 3000000 ریـال خریـداری کـــرد. 
سرمایهگذار با توجه به ایــن مـیزان سـرمایهگذاری میتوانـد 

ــاتی واحـد سـرمایهپذیـر نفـوذ   برخط مشیهای مالی و عملی
قابل ملاحظه داشــته بــــاشد. اطلاعـات مربـوط بهشـرکت 

سرمایهپذیر در تاریخ13x1/1/1 به شرح زیر است: 
 
 

تـری        ارزش                               ارزش دف
بازار 

                 ریال     ریال 
 4050000 4000000         ( FIFOروش) موجودی کالا
 1650000 زمین           1500000 

اموال،ماشینآلاتوتجهیزاتپس ازکسر  

ـــــال)         5000000  اســـتهلاک (باقیماندهعمرمفیددهس

 7000000
 12700000 جمع داراییها       10500000
بدهیها       500000                500000 

حقوق صاحبان سهام:   

 سرمایه–9000 سهم10000ریالی 9000000 

سود (زیان ) انباشته                  1000000 

 12200000               10000000                               
 12700000 10500000     
 =======  =======                  

 

خلاصه صورت سود و زیان واحد سرمایهپذیر برای ســال مـالی منتـهی بـه 
1/12/29×13 به شرح زیر است: 

ریـــال 
 800000 سودخالص قبل از اقلامغیرمترقبه
 300000 سودغیرمترقبه(کمکبلاعوضدولت)

 1100000 سود (زیان) خالص
 =======

ــر 500000  جمع سود سهام اعلام  و پرداخت شده طی سال 1×13 بالغ ب
ریال بوده است. 

 

محاسبه سرقفلی خریداری شده: 
روش دوم- طبق این روش سرقفلی خریداری شده از مقایسه 
ــد سـرمایهگذار از  بهای تمام شده سرمایهگذاری و سهم واح
ارزش بازار خالص داراییــهای واحـد سـرمایهپذیـر محاسـبه 

میگردد: 
 
 
 
 
 

ریـــــال ریـــــال   

300000
 0

بهای تمام شده سرمایهگذاری  

 1270000
 0

ــــد  ــهای واح ــازار دارایی ارزش ب
سرمایهپذیر 

  500000 ـــد  ــهای واح ــود: بدهی کسرمیش
سرمایهپذیر 

 1220000
 0

اـزار خالصداراییــــهای  ــ ارزش ب
واحدسرمایهپذیر 

             %20 میزان سرمایهگذاری 
244000

 0
سهمواحدســــــــــرمایهگذاراز  

ارزشخالصداراییها 
 560000 سرقفلی خریداری شده   

 

ب - ثبتهـای روزنامه و حســابهایT مربـوط از نظـر واحـد 

سرمایهگذار 
1ـ ثبت تحصیل سرمایهگذاری در 1/1/1×13: 

سرمایهگذاریهای بلندمدت - سرمایهگذاری در 

سهام عادی شرکت جنوب           3000000 
بانک    3000000 

 



2 ـ ثبت شناسایی درآمد سرمایهگذاری و افزایش در حســاب 
ــود گزارش  سرمایهگذاری متناسب با سهم شرکت ایران ازس

شده شرکت جنوب در1/12/29×13:  
سرمایهگذاریهای بلندمدت - سرمایهگذاری در 

  220000 سهام عادی شرکت جنوب

 ١ 160000 درآمد سرمایهگذاری - عادی

 ٢ 60000 درآمد سرمایهگذاری - غیرمترقبه

 
3 ـ ثبت سود سهام دریافتی: 

 ٣  100000 بانک 
سرمایهگذاریهای بلندمدت - سرمایهگذاری در 

 100000 سهام عادی شرکت جنوب
 
 
 
 

 

4 ـ ثبت استهلاک افزایش قیمت داراییهای استهلاکپذیر: 
 ٤  40000 درآمد سرمایهگذاری

سرمایهگذاریهای بلندمدت - سرمایهگذاری در 
 40000 سهام عادی شرکت جنوب

 
 

5 ـ ثبت استهلاک سالانه سرقفلی خریداری شده: 
درآمد سرمایهگذاری(40÷560000)            14000 

سرمایهگذاریهای بلندمدت - سرمایهگذاری در 
 14000 سهام عادی شرکت جنوب

 

 
 

1-  سهم درآمد سرمایهگذاری عادی شرکت سرمایهگذار 160000=%20×800000 
2- سهمدرآمدسرمایهگذاریغیرمترقبه شرکت سرمایهگذار 60000=%20×300000 
3- سهمسودسهام اعلامو پرداختشدهشرکتسرمایهگذار 100000=%20×500000 
ــهم  ٤- با توجه به باقیمانده عمر مفید (ده سال) اموال، ماشینآلات و تجهیزات و س
واحد سرمایهگذار از مازاد ارزش جاری دارایی مزبــور نسـبت بـه ارزش دفـتری آن ، 

استهلاک اضافی سالانه 40000 ریال میشود.. 
2000000=5000000 ـ7000000  
مازاد قیمت اموال، ماشین آلات و تجهیزات              400000=%20× 2000000 
استهلاک اضافی هر سال 40000= 10 ÷ 4000000 با توجه به باقیمانده عمرمفید 

که در صورت مسئله ده سال پیشبینی گردیده است. 

 
6ـ  ثبت بهای تمام شده کالای فروش رفته اضافی که ناشــی 
ــازار موجودیهـای کـالای شـرکتجنوب بـه  از مازاد قیمت ب
ارزش دفتری آن است (فرض شود که کالاها طی ســال1×13 

به فروش رسیده است): 
 10000 درآمد سرمایهگذاری

سرمایهگذاریهای بلندمدت - سرمایهگذاری در 
 10000 سهام عادی شرکت جنوب

 

روش بهای تمام شده: 
ــد 12 اسـتاندارد حسـابداری شـماره 20، در روش  مطابق بن
ــاری در  بهای تمام شده سرمایهگذاری در سایر واحدهای تج
زمـانخرید، بـه بـهای تمـام شـده ثبـت میشـــود. واحــد 
سرمایهگذار تنها سود سهام دریــافتی یـا دریـافتنیاز محـل 
سودهای تحصیل شده توسط واحد سرمایهپذیر «بعد از تاریخ 
تحصیل» را به عنوان درآمد شناســایی میکنـد. سـود سـهام 
ــل از تـاریخ تحصیـل بـه  دریافتی یادریافتنی از محل سود قب
عنوان بازیافت بخشی از بهای تمامشده سرمایهگذاری تلقــی 
ــرمایهگذاری بـه آن مـیزان کـاهش  میشود و مبلغ دفتری س

مییابد. 
- با توجه به مفروضات مثال فوق: 

ــران  ثبت سرمایهگذاری بلندمدت در تاریخ خرید در شرکت ای
به شرح زیر میباشد: 

سرمایهگذاری در سهام عادی 300000 
 300000 بانک

«بابت ثبت خرید 40% سهام عادی شرکت جهان» 
 
 
 

ــافتی در شـرکت ایـران بـه شـرح زیـر  ثبت سود سهام دری
میباشد:  

 30000 × %40 = 12000 سود سهام دریافتی
بانک 12000 



ــافتی 12000 سود سهام دری
 

«ثبت سود سهام دریافتی در شرکت ایران» 
 


